

# 浅谈新时期高校思想政治教育存在的问题及对策分析

阿比代·乌买尔

新疆建设职业技术学院，马克思主义学院，新疆 乌鲁木齐

收稿日期：2023年5月21日；录用日期：2023年6月20日；发布日期：2023年6月27日

---

## 摘要

高校学习阶段是学生在进入社会前接受的系统性学习阶段，是思想、认知逐渐成熟和稳定的阶段，因此加强对大学生思想政治教育是立德树人的重中之重。现阶段虽然高校思想政治教育取得了较大的进步，但仍存在内容和形式与实际存在一定的偏差，体系有待完善，未能适应网络信息化快速发展等问题。因此本文对高校思政教育的重要性和目前存在的一些问题进行阐述，并提出一定的对策，以期将高校立德树人的教育观念落到实处，培养出全面发展的高素质的人才。

---

## 关键词

高校，思政教育，人才发展，重要性

---

# A Brief Discussion on the Problems and Countermeasures of Ideological and Political Education in Colleges and Universities in the New Era

Abidai·Umar

School of Marxism, Xinjiang Vocational and Technical College of Construction, Urumqi Xinjiang

Received: May 21<sup>st</sup>, 2023; accepted: Jun. 20<sup>th</sup>, 2023; published: Jun. 27<sup>th</sup>, 2023

---

## Abstract

The stage of college study is the stage of systematic learning that students accept before entering society. It is a stage in which thoughts and cognition gradually mature and stabilize. Therefore,

**文章引用：**阿比代·乌买尔. 浅谈新时期高校思想政治教育存在的问题及对策分析[J]. 教育进展, 2023, 13(6): 3987-3991. DOI: 10.12677/ae.2023.136634

strengthening ideological and political education for college students is the most important thing in building morality and cultivating people. Although the ideological and political education in colleges and universities has made great progress at this stage, there are still some deviations between the content and form and the reality, the system needs to be perfected, and it has not adapted to the rapid development of network informatization. Therefore, this article expounds on the importance of ideological and political education in colleges and universities and some existing problems at present, and puts forward certain countermeasures, in order to implement the educational concept of building morality and cultivating people in colleges and universities, and cultivate high-quality talents with all-round development.

## Keywords

**Colleges and Universities, Ideological and Political Education, Talent Development, Importance**

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

习近平总书记在中国人民大学考察时强调，“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好。思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟”<sup>[1]</sup>。党的二十大以来，提出了扎实落实立德树人的根本任务，持续加强思想政治理论课改革创新，提升思政课亲和力、吸引力和感染力<sup>[2]</sup>。随着社会的快速发展和科技的不断进步，网络信息快速发展，信息传播呈现出多终端互联、发布方式便捷化、信息传播虚拟化等特点，大学生获知新事物的途径越来越多样化，受到多种社会思潮和多元文化的影响，他们的思想和价值观念会呈现出愈发多元化的发展倾向<sup>[3] [4]</sup>。而高校学习正是大学生思想、认知逐渐成熟和稳定的阶段，因此加强高校学生思想政治教育具有重要现实意义。同时，纷繁复杂的社会环境对高校的思想政治教育体系也提出了更高的要求。

## 2. 高校思想政治教育的意义

早有古人云：“敬教劝学，建国之大本；兴贤育才，为政之先务。”教育，是民族振兴、社会进步的基石<sup>[5]</sup>。通过思政教育这一主渠道来传播社会主流价值观念，提升人的思想素养，将理论知识内化于心，积淀为自己的人格修养，从而真正意识到思想政治建设的内涵和作用；同时外化于形，把正确的思想观念作为自己行为的准则，约束自己的行为，成为一个有社会担当、有高尚情操的社会主义接班人<sup>[6]</sup>。大学生学习和掌握思想政治理论的深度，决定着自身思维视野的广度、思想境界的高度，对国家和社会的进步发展有重要影响。

思想政治教育与其他教育教学不同。作为学生，学习专业课知识的目的是提高专业水平和操作能力，而思想政治教育则更加重视道德品质和理想信念的培养，让学生在学习的过程中形成正确的观念，将理论知识内化于心，外化于形，最终营造一个讲文明、有素养的良好社会氛围。即思想政治教育最终达到将理论学习在具体实践中得到深化的效果，其价值通过内化的道德素养和外化的行为举止展现出来，真正做到思政教育在日常工作和生活中的具体体现，遵循了相关哲学认识论中对实践作用的强调：“实践的主体是人，人发挥其主观能动性，实践的价值和意义在不断地探索中得以实现。”<sup>[7] [8]</sup>

### 3. 高校思想政治教育现状

虽然思政教育在高校的教育体系中取得了较大的进步，但仍有较大的提升空间。表现在：思想政治教育应该紧密联系社会发展的实际要求，并与其相适应。思政教育理论体系有待完善，对社会现实的探索仍属于表层化研究[9]。

在社会发展新时期，思政教育受到高校越来越多的关注，将思政教育置于高等教育体系的重要地位，这是肯定了思政教育作为为国家培育全面发展的高素质人才的育人目标[9]。同时，思政教育的内容和形式在根据社会发展进行改进，并呈现出多元化趋势。随着教育观念的不断改革，思政教师必须舍弃灌输式的教育模式，将思政课堂的主导地位归还给学生，而教师由知识传输者改为引导、辅助、纠错的角色，帮助学生科学地理解理论知识的内涵，从而更加深刻地掌握思想政治理论精神。在提升学生探索能力与信息整合分析素养的基础上促进其思政素养与社会认知的不断完善，为自身的学习生活提供良性指引[8]。

并且，随着网络信息化社会的不断发展，在网络时代，思想政治教育出现了新的内涵和意义。在网络环境中，每个人都可以是信息源，并且平等的拥有话语权。但是，在教育教学过程中，教师很容易忽略学生的主体地位，导致师生间的交流产生不顺畅的现象[10]。在现实的教育教学环境中，教师与学生是面对面交谈，教师在对学生进行思想政治教育相对容易，并能实时获取到学生反馈。但是，在网络环境下，思想政治教育却难以取得应有的成效。学生思维活跃，自主性强，很多学生并不愿意与老师联系。在这种情况下，作为思想政治教育教师，就必须抓住学生心理，得到学生的信任。或者主动与学生联系，建立联系关系，为顺利开展思想政治教育创造条件[11]。

目前，虽然出现很多网络平台，但是很多网络思想政治教育网站服务意识较淡薄，有些只是发布公告通知的专栏，没有创新和吸引同学眼球的栏目推出，同时思想政治教育未与时俱进，缺少思想政治方面深层次的教育引导，对学生来说没有吸引力。在开展思想政治教育过程中没有抓住学生感兴趣点，导致思想政治教育效果甚微[12]。

随着科学技术不断发展，互联网信息泥沙俱下，网络舆论对高校思想政治教育教学的效果也产生了一定影响。网络中充斥着大量不正确的观念、虚假的信息，混淆视听，影响着大学生心智和思想的形成，和做出正确的判断。因此，高校思想政治教育课程为帮助大学生树立正确的理念仍任重而道远。在这种背景下，加强高校学生思想政治教育的重要性愈发明显。通过对思想政治教育的现状和原因分析，做到有的放矢，才能准确地找到解决问题的途径[12]。

### 4. 加强高校思政教育的对策

#### 4.1. 思政教育贯穿教学过程

习近平总书记强调：“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程。”“要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节。”[13]因此，不仅在思政课程学习中进行思想政治教育理念输送，课程思政中更应贯穿整个教学过程。当前，高校课程思政存在的问题主要表现为：相较于学科课程的知识目标而言，课程思政在课堂教学中缺乏明确的目标导向。在课堂教学中，如何将学科知识与思政教育紧密结合在一起。这就要求授课教师不仅需要专业能力过硬，更需要思想政治觉悟到达一定的高度，提升课程思政的教育效果。

例如文史、艺术类课程教学中直接呈现思政内容的教学素材较多，如部分小说、诗歌、散文和论述文，部分史料、评述等。教学时，专业课程教师要引导学生体会、感受和思考，结合时代背景，学生将所见所闻、所思所感、所愿所行结合在一起，促进学生知识能力的建构和价值观念的形成。思政教育要素往往蕴含在教学素材之中，这就需要教师导入新时代实践成果、理论成果，从思政教育的角度去拓展、

解读和领悟[14]。自然学科课程中的内容本身往往不存在思政教育要素，比如公式、定理，科学现象等。教师要挖掘承载思政元素的教学素材，传达、渗透、熏陶、内化思政教育的内容。例如：数学中的“曲线”，不是简单地在黑板上画一条曲线而是通过呈现我国科技成就、传统节日、艺术作品、古代建筑中“曲线”的要素，学习“曲线”的数学知识。将学科知识学习和文化认同结合在一起，于“无”中生出“有”。要让专业课程学习成为思政教育的有效载体和平台，让思政为学科注入灵魂和活力，让学科和思政有效融合。探寻有效的课程思政方法，增强思政育人的亲和力、针对性、思想性和理论性[15]。

## 4.2. 针对学生需求开展思政教育

现如今，高校教学课程中都增加了思想政治课程，然而在面对不同的大学生群体，要综合考虑学生的年级、性格、兴趣、专业等特征，要考虑不同阶段的学生需要加强什么，明白学生的内心真正诉求，以便于分门别类有针对性的开展思想政治教育。比如在低年级的高校教学过程中，可以通过开展优秀人物事迹学习等活动，通过学习感受榜样的力量，帮助他们更好地规划大学生活。而对于即将毕业的高年级大学生可以开展就业、择业相关的思想政治教育，满足大学生的个性化需求。又例如体育类专业的学生，在日常的思想政治教育需要开展一些体育精神、体育强国方面的思想政治教育，艺术类学生在日常训练和学习中可以开展红色文化融入艺术表现形式中等。教师通过不断改进教学方法，丰富教育形式，例如展示具体的社会热点事件，使学生更加直观清晰地了解事件的发生、发展过程，然后引导学生探索社会事件中包含的思想政治知识，加深学生对思想政治知识的直观感受和体验。

## 4.3. 加强高校网络思政建设

加强网络思想政治教育不能只是将传统思想政治教育原封不动照搬到网络平台上，要挖掘具有时代特征的思政教育内容，比如抗击疫情、扶贫攻坚、国际形势与政策等相关的思政素材，让学生能从中引起共鸣；同时，高校网络思想政治教育还可以结合学校特色、地域特色等，贴近实际、贴近生活，了解学生所关注的热点，将学生喜闻乐见的东西转化为教育资源。高校要学会利用特殊的节日契机开展思政工作，例如可以在五四、国庆期间开展主题活动等，从而达到强化爱国的情怀。积极探索新的思政教育模式，不能只拘泥于常规的载体方式，要学会利用新兴平台。例如利用线上会议开展主题班会等，采用文字、图片、微视频等形式，以新颖有趣的方式进行宣传和推广，以润物细无声的方式潜移默化影响学生的思想。根据网络的虚拟性、不确定及一些外来思潮的不良影响，思想政治教育教师可利用大数据技术准确掌握学生网络行为特点，进行精准、高效的思想政治教育内容推送，并及时监测学生网络舆情状况，实时掌握学生思想动态，正确引导舆论，教会学生甄别信息，正确对待网络思潮，树立正确的价值导向。

## 5. 结束语

思政教育是国家、社会培养高质量与高素质人才的重要学科，承担着越来越多的时代使命，其关键任务在于要为我国实现民族复兴以及社会主义现代化建设培养更多优秀人才。而高校学生作为社会的储备人才和未来栋梁，理应加强思想政治教育；无论是教学学习，还是在日常生活中，都应对其逐步渗透，引至正确的轨道。在思想政治教育授课方面，教师应该不断进行改革，学会创新，用更能接受的方式去引导学生学习。通过不断进行思政教育理论输送，形成大学生正确、稳定的观念和认知，才能培养出全面发展的较高素质的人才，为社会进步凝聚力量。

## 参考文献

- [1] 习近平在中国人民大学考察时强调：坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路[EB/OL]. 新华社. [http://www.gov.cn/xinwen/2022-04/25/content\\_5687105.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2022-04/25/content_5687105.htm), 2022-04-25.

- 
- [2] 达瓦. 以党的二十大精神统领高校思想政治教育工作[N]. 西藏日报.  
[http://www.dangjian.com/shouye/zhuanti/wodesizhengke/jingyanzuofa/202302/t20230210\\_6555920.shtml](http://www.dangjian.com/shouye/zhuanti/wodesizhengke/jingyanzuofa/202302/t20230210_6555920.shtml), 2023-02-10.
  - [3] 周春鹏. 西方思潮传播对高校思想政治理论课的影响及对策分析[J]. 网络财富, 2010(21): 18-19.
  - [4] 王怡玮. 浅论新媒体环境下的网络思想政治教育[J]. 科学与信息化, 2022(9): 49-51.
  - [5] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会[EB/OL]. 新华社.  
[http://www.gov.cn/xinwen/2019-03/18/content\\_5374831.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-03/18/content_5374831.htm), 2019-03-18.
  - [6] 张丽仙. 功利价值观对高校思想政治理论课的影响及对策分析[J]. 高教学刊, 2016(19): 50-51.
  - [7] 闵绪国. 思想政治教育价值研究[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
  - [8] 陈万柏, 张耀灿. 思想政治理论课原理[M]. 第3版. 北京: 高等教育出版社, 2015.
  - [9] 韩琼. 大学生思想政治教育现状及发展趋势研究——评《马克思公共性视域下大学生思想政治教育研究》[J]. 科技管理研究, 2022, 42(2): 240.
  - [10] 程妙玲. 网络时代高校思想政治教育工作创新路径探索[J]. 教育教学论坛, 2020(14): 330-331.
  - [11] 曾令辉, 董晓绒, 苏梅芳. 论网络思想政治教育主客体协同关系的生成——基于高校师生网络思想政治教育与学习现状调查[J]. 思想政治教育研究, 2019, 35(2): 145-151.
  - [12] 张楠楠, 刘玮宁. 新时代高校网络思想政治教育工作面临的挑战与路径[J]. 教育理论与实践, 2022, 42(33): 34-37.
  - [13] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(001).
  - [14] 蒋小兰, 邹子怡.“思政元素”融入陶瓷艺术设计课程的教育方法研究[J]. 陶瓷研究, 2023, 38(2): 107-109.  
<https://doi.org/10.16649/j.cnki.36-1136/tq.2023.02.055>
  - [15] 刘长海, 马伟杰, 原方. 课程思政元素的类型解析与整合应用[J]. 郑州航空工业管理学院学报(社会科学版), 2022, 41(4): 5-11.